
 
DOKTORI ÉRTEKEZÉS TÉZISEI 

 
 
 
 
 

 
Teleki Krisztina 

 
 
 

BOGDIIN KHÜREE: 
A MONGOL KOLOSTORFŐVÁROS KOLOSTORAI ÉS SZENTÉLYEI  

(1651-1938) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eötvös Loránd Tudományegyetem, Bölcsészettudományi Kar 
 
 

Nyelvtudományi Doktori Iskola 
 

Mongol Nyelvészet Doktori Program 
 
 
 
 
 
 
 

Budapest 
 

2008 



 2

 

Az értekezés célja 

 A Mongólia területén elszórt jurták közt századokon át a kolostorvárosok és 

kolostorok (khüree khiid) voltak a műveltség és kultúra egyedüli központjai. A mai főváros 

alapjának az I. Bogd vagy jewtsündamba khutagt, Öndör gegeen Zanabazar (1635-1723) által 

1651-ben, Öwörkhangai megyében alapított szállást tekintjük, mely kezdetben néhány 

jurtából állt. A szállás 1654-ben költözött Khentii megyébe. Ekkor épült a főszentély 

(tsogchin dugan, Tib. tshogs chen ‘du-khang), hogy lehetővé tegye a sárgasüveges lámák 

számára a mindennapos szertartásokat. Öndör gegeen további megtestesülései idején a 

székhely Ikh Khüree vagy Bogdiin Khüree néven az ország legnagyobb kolostorvárosává 

nőtte ki magát, s csakhamar nem csupán vallási, hanem mandzsu közigazgatási, kínai és orosz 

kereskedelmi központtá vált. A város 28 költözés után 1855-ben telepedett le végleg a mai 

Ulánbátor területén.  

 A mandzsu birodalom összeomlása után a VIII. Bogd teokratikus uralma (1911-1921) 

a buddhista egyház virágkorát hozta. A város országszerte híres volt tíz vallási iskolájáról 

(datsan, Tib. grwa-tshang), magas szintű képzéséről, 30 kerületéről (aimag), látványos 

ünnepségeiről, 15000 lámájáról, számos szentélyéről, és kincstárainak (san jas) 

gazdagságáról. A szovjetek által támogatott új nemzedék 1921-től fokozatosan bevezetett 

reformjai rendszerváltozást hoztak az országban, mely a kolostori vagyon elkobzásához és a 

vallás teljes elnyomásához vezetett. Az 1937-1938-as tisztogatások során több ezer lámát 

végeztek ki, sokakat harcba küldtek, világivá tettek, a tízezer kolostort földig rombolták.  

 A rombolást a kolostorfőváros sem élhette túl. Napjainkra a város területe teljesen 

beépült, a modern Ulánbátorban csupán néhány díszes épület, múzeumi kegytárgy, levéltári 

fotó emlékeztet a letűnt időkre. Noha az 1990-ben megkezdődött a buddhizmus felélesztése és 

számos szentély építése, a napjaink lámái másképpen értelmezik a tanokat, s Ulánbátor 

lakóinak többsége a város régi nevét sem tudja. Ezért a buddhista múlt és a város történetének 

ismerete a mai mongol társadalom számára rendkívül fontos.  

Jelen doktori értekezés célja, hogy képet adjon az egykor virágzó kolostorváros 

szépségéről, kolostorainak és szentélyeinek, vallási iskoláinak, vallási és világi negyedeinek 

színes életéről. A város alapításának és fejlődésének bemutatását a VIII. Bogd korabeli 

városrészek és szentélyeik bemutatása követi, mely a XX. század eleji vallási sokszínűséget, a 

tisztogatás előtti, valódi mongol buddhizmust tárja elénk.  
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Módszerek, források 

 A város kiemelt szerepe miatt történetének feltárásában számos forrás áll a kutatók 

rendelkezésére. Noha a XX. század politikai eseményeit több szakértő elemezte, a város 

vallási életét még senki nem vizsgálta. Míg a székhely alapításáról, fontosabb szentélyeinek 

építéséről tibeti és mongol vallástörténeti művek szólnak, a vallási és világi élet megismerését 

XIX. század végi, XX. század eleji utazók tapasztalatai, mongol kutatók nemrég megjelent 

kiadványai segítik. A század viharos eseményeit külföldi kutatók könyvei, valamint a 

szovjeturalom alatt megjelent néhány helyi könyv és cikk ecseteli.  

 Míg az egykori szentélyek jegyzékének összeállításához B. Rinchen 1979-ben kiadott 

térképgyűjteménye a legfőbb forrás, Jügder 1913-ban készített festménye a város régi 

kerületeit és számos szentélyét ábrázolja. További listák, térképek, rajzok, festmények, 

filmarchívumi fényképek szintén segítették a vallási építmények azonosítását.  

 A város hajdani igazgatásáról és vallási életéről hiteles forrásként az ulánbátori 

Nemzeti Levéltár (Ündesnii Töw Arkhiw) mintegy 230 katalógusának tanulmányozása 

szolgált alapul. Néhány levéltáros kivételével e több ezer iratból álló gyűjteményt senki nem 

kutatja, ezért az értekezés rövid áttekintést tartalmas a szentélyeket érintő szövegekről, 

melyek elsősorban azok bevételeiről és kiadásairól, állatállományáról szólnak. A gyűjtemény 

talán legértékesebb műve egy 1937-ből ránk maradt „adatlap”, mely az év nagyobb 

szertartásait örökítette meg több mint húsz szentély esetében. Mivel ez a kolostorrombolás 

előtti időszak vallási életének utolsó hiteles írott forrása, fordítását az értekezés a szentélyek 

jellemzésénél tartalmazza. 

 A kolostorrombolás előtti időszak eseményeinek fontos kútfői a város hajdani 

szerzetesei, akik mára igen megfogyatkoztak. Egy-két írásos visszaemlékezés mellett a 

kutatás során hét láma, közöttük Ts. Dashtseren (1921-) egészítette ki személyes emlékeivel 

az írott forrásokban pontatlanul, vagy egyáltalán nem szereplő adatokat.   

 A szentélyek történetének feltárása mellett terepmunka során helyük pontos 

meghatározására (GPS) és mai állapotuk felmérésére is sor került. Mivel többségükből mára 

semmi sem maradt, e kísérlet néhány esetben sikertelennek bizonyult. 

  Jelen értekezés írásával párhuzamosan 2005 szeptembere és 2006 márciusa között az 

Arts Council of Mongolia (ACM) kérésére Majer Zsuzsa és Teleki Krisztina közös kutatást 

végzett, melynek során a város kolostorrombolás előtti és rendszerváltás utáni valamennyi 

kolostorát dokumentálták. A kutatás eredményeit doktori értekezéseikben felhasználták, 

valamint felajánlották az ACM Mongólia kolostorait nyilvántartó internetes tárházának 

(www.mongoliantemples.net), hogy bárki számára hozzáférhető legyen. 
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Az értekezés felépítése 

 A források a fővárost különböző neveken említik. Míg nyugati forrásokban Urgaként 

(Örgöö, ‘palotaszállás’), mongol írott forrásokban Nagy kolostorvárosként (Ikh Khüree), 

tibeti írott forrásokban Riwogejai Gandanshaddüwlinként (T. ri-bo dge-rgyas dga’-ldan 

bshad-sgrub-gling) szerepel, a ma élő öreg lámák egykori városukról mesélve a Bogdiin 

Khüree (‘a Bogd kolostorvárosa’) nevet használják, ezért a mű címéül ezt választottam.  

 Az értekezés öt fejezetből áll. Míg az első fejezet a használt forrásokat, eddigi 

eredményeket ismerteti, a második fejezet időrendi áttekintést nyújt a város háromszáz éves 

fejlődéséről. Ebben a mandzsu fennhatóság (1691-1911) rövid jellemzését Öndör gegeen 

Zanabazar vallási és városalapító tevékenysége, további megtestesüléseinek rövid életútja és 

városformáló tevékenysége, a szálláshely számos költözése, kerületeinek gyarapodása, vallási 

iskoláinak, szentélyeinek és palotáinak alapításának bemutatása követ. Az 1911-1921-ig 

uralmon lévő VIII. Bogd reformjait, valamint a szovjet elnyomás időszakának eseményeit a 

fejezet szintén összegzi. 

 A harmadik fejezet a város vallási szerveződését tekinti át a láma hierarchia, a főbb 

vallási események, az egyházatyák irodalmi munkássága, a buddhista művészet, a városbeli 

nyomtatási tevékenység és a lámaélet rövid bemutatásával. Mivel a leghíresebb művészeti 

ábrázolások és az egyházatyák irodalmi munkássága katalógusokból már ismertek, a dolgozat 

ezeket csak érinti.  

 A negyedik fejezet alapvető ismeretekkel szolgál a város igazgatási és pénzügyi 

felépítéséről, elsősorban az Egyházi Ügyek Hivatalának (Erdene Shanzodwiin Yaam) 

tevékenységéről, mely a Bogd közvetlen irányítása alá tartozó kolostorok és területek 

igazgatásáért, állatállományuk, a kolostori kincstáruk és gazdasági hivatalaik (jas) 

bevételeinek és kiadásainak számon tartásáért volt felelős. A levéltári adatok mutatják az 

1925-ben és azután a város közigazgatási rendszerében történt változásokat.  

 Az ötödik fejezet a mű legterjedelmesebb része, mely a város kolostorait és szentélyeit 

városrészek szerinti elhelyezkedésük alapján egyenként mutatja be. A XX. század elején a 

város a következő kerületekből állt: Züün Khüree lámanegyed, Gandan (vagy Baruun Khüree) 

lámanegyed, világi negyedek (kharchuud), mint az Ikh shaw’, a Züün kharchuud, a Züün 

ömnöd khoroo és a Baruun ömnöd khoroo, kereskedőnegyedek, így a Züün damnuurchin és a 

Baruun damnuurchin; az orosz negyed, azaz a Konsuliin denj, valamint a kínai 

kereskedőváros, Maimaachen. Minden negyednek megvoltak a maga gyülekezetei, szentélyei, 

vagy kolostoregyüttesei. Kijelenthetjük, hogy egykor mintegy száz szentély állt a város 

területén.  
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 A város legnagyobb kerületének, a Keleti Kolostornegyednek (Züün Khüree) közepén 

állt a főszentély és a Bogd Sárga Palotája, négy kápolnával és néhány jurtával udvarán. Ezt az 

orvosi, a csillagászati, a tantraiskola és további tíz szentély vette körül, valamint a városi 

főapát (khamba nomon khan) és a főkincstárnok (erdene shanzodwa) rezidenciái is a közelben 

álltak. E központot 30 kerület (aimag) övezte, melyben a lámalakosság nagy része élt. Mind a 

30 kerületnek saját temploma volt. 

  A Gandan, avagy a nyugati kolostornegyed a város erkölcsi és képzési fellegvárának 

számított. A főszentélyen és az V., VII. és VIII. Bogd ereklyetornyát rejtő szentélyeken kívül 

itt állt a naponta több ezer láma tanulóhelyéül szolgáló három filozófiai iskola, a híres 

Avalokiteçvara szentély és számos további szentély, melyeket 22 kerület vett körbe. A 

Jarankhashar sztúpa innen nem messze állt.  

 A városban a Sárga Palotán kívül több palota állt, így a Bogd öt Tuul folyóparti 

palotája: a Fehér Palota, a Zöld Palota a téli palotával, a kert, a Khaistai lawran és a Pandelin. 

Choijin láma, az állami jós szentélyegyüttesét több gyülekezet vette körül, valamint jobb 

oldalán állt Yonzon khamba szentélye.  

 A mongol világi lakosság (kharchuud) és azok a lámák, akiket kiutasítottak a 

lámanegyedekből, mert nem tudták betartani a szerzetesi szabályzatot a világi negyedekben 

(khoroo) telepedtek le. Ezekben néhány sárgasüveges és vörössüveges szentély, valamint több 

tantrikus mester (zoch, lüijinch) gyülekezete is helyet kapott.  

 A város életét idegen vallások jelenléte is színesítette. 1911-ben még állt a mandzsu 

kormányzó házi kápolnája a Keleti Selbe partján. 1861-ben nyílt az orosz konzulátus, 

melynek részeként 1873-ban épült egy ortodox kápolna. 1778-ban a város kínai lakosságát a 

várostól hét kilométerre, a fallal körülvett Maimaachen kereskedővárosban telepítettek le, 

melynek falain belül hét kínai szentély (taoista, buddhista, muzulmán, Guan-yu szentélye, 

Konfucius szentélye és a Halál urának szentélye), falain kívül egy kínai és hat mongol 

szentély állt, köztük a Dashsamdanlin datsan, a félvérek szentélye. A kínai negyedet az 1920-

as években kiürítették, így a kínaiak Guan-yu szentélyét áttelepítették a Gandan melletti kínai 

kereskedőnegyedbe.  

 A város peremén két hatalmas kolostor (Dambadarjaalin, Dashchoinkhorlin) és egy 

remetelak (Shaddüwlin), továbbá hét-nyolc magányos kápolna állt, ahol a helybéli pásztorok a 

helyszellemeknek mutattak be áldozatot.   

 A fejezet az egyes gyülekezetek, szentélyek történetét, igazgatását, rendeltetését, 

vallási életét, legfőbb istenségeit, sajátos szertartásaikat mutatja be.  

 Az értekezés rövid összegzéssel zárul. Mellékletként térképek, listák, régi fényképek, 
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az értekezésben előforduló, 904 szót tartalmazó mongol-tibeti-angol szószedet, valamint más 

hasznos listák láthatóak.  

 

A kutatás eredményeinek összegzése   

 Az értekezés képet fest a kolostorfőváros hajdani szépségéről. Legfőbb eredménye, 

hogy a város kialakulásának, fejlődésének bemutatása mellett listát ad tisztogatás előtti 

kerületeiről és száznál több szentélyének történetéről, vallási életéről, szertartásairól, pontos 

helyéről és jelenlegi állapotáról. Eddig nagyobb kolostorokról (Gandan, Dambadarjaalin) is 

csak elszórt adatok léteztek, ám most, levéltári források és adatközlők segítségével nem csak a 

nagyobb, hanem írott forrásokban nem szereplő kisebb szentélyeket is sikerült azonosítani.  

 A szentélyegyüttesek egyes szentélyeit külön számítva megállapítható, hogy a 

kolostorrombolás előtt 47 helyszínen több mint 100 szentély állt; köztük két lámanegyed 

(Züün Khüree 20 központi és 30 aimag szentélye, Gandan 11 szentély), 7 palota (a Bogd 

folyóparti 5 palotája, Choijin láma szentélyegyüttesen, Yonzon khamba szentélye), 3 külvárosi 

kolostor (Dambadarjaalin, Dashchoinkhorlin, Shaddüwlin) és 36 különálló szentély (1 a 

Gandan dombon, 3 Choijin láma szentélyegyüttesének közelében, 8 a világi negyedekben, 1 

az orosz konzulátusnál, 14 a kínai városrészben, 1 a kínai kereskedelmi övezetben, 7 a 

peremterületeken). A 36 különálló szentélyből egy volt mandzsu, egy ortodox, kilenc kínai 

(közöttük egy muzulmán; egy Konfucius, kettő Guan-yu, kettő a Halál urának tiszteletére 

épült), valamint hat vörössüveges gyülekezet. A szentélyek többsége a sárgasüveges rendhez 

tartozott, így a Züün Khüree, a Gandan, a Dambadarjaalin, a Dashchoinkhorlin, a 

Shaddüwlin összes szentélye, stb.   

 Az értekezés másik eredménye, hogy elsőként tesz kísérletet az ulánbátori Nemzeti 

Archívum 159 (mandzsu kor: 51, Bogd khaan uralma: 52, modern kor 56) kizárólag helyben 

tanulmányozható katalógusának ismertetésére számos szövegfajta említésével. A gyűjtemény 

a város 57 szentélyéről tartalmaz adatot, melyek a Züün Khüree 39 szentélye, a Gandan 7 

szentélye, a Bogd három palotája (Fehér Palota, Zöld Palota, Pandelin), Choijin láma 

szentélyegyüttese, egy zod gyülekezet a világi negyedben, a Dashsamdanlin datsan és két 

mongol maimaacheni szentély, valamint a három külvárosi kolostor. További öt, 

városigazgatási szempontból érdekes katalógus (Erdene Shanzodwiin Yaam, stb.), továbbá 

egy kínai üzlet katalógusának bemutatására is sor kerül.  

 A Tsam tánc, a Maitreya-körmenet és más jelentős vallási ünnepek rövid bemutatásán 

kívül 15 levéltári dokumentum elemzésével mintegy 400 szertartás nevére derül fény, 

melyeket egyes városi szentélyekben 1937-ig évente tartottak. A szövegekből a szentélyekhez 
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tartozó lámák számára is következtethetünk. E források kiemelt jelentőségűek a mongol 

buddhizmus sajátságainak kutatásában, mivel a hajdani szertartások egyedüli írott emlékei.  

 Az egyes helyszínek mai állapotát látva megállapítható, hogy a tisztogatás és a 

kolostorrombolás eredményes volt: a régi városból és hitből szinte semmi sem maradt. Noha 

majd minden szentély pontos, vagy körülbelüli helyét sikerült bemérni (GPS) 

hangsúlyozandó, hogy egyetlen vallási építmény sem maradt meg teljes egészében. A legtöbb 

esetben rom sincs, így körülbelüli elhelyezkedésüket nehéz meghatározni a teljesen beépült 

városban (például az egykori Maimaachen területén). Ami a kolostorvárosból megmaradt, az 

a Züün Khüree három jurtaszentélye, melyek közül Wangain aimag és Erkhem toinii aimag 

szentélyeinek működését 1990-ben újraindították, s jelenleg a Züün Khüree Dashchoilin 

kolostornak adnak otthont, míg a szomszédos Ekh Daginiin aimag jurtaszentélyét ma is 

cirkuszi iskolának használják. A Gandan főudvarán megmaradt épületek és az Avalokiteśva 

szentély ismét működik, s számos lerombolt kolostoriskola újraépült. A Zöld palota és a Téli 

palota ma múzeumnak ad otthont, csakúgy, mint a Choijin láma szentélyegyüttese. A Bogd 

egykori nyári palotájának megmaradt épületeit (Khaistai lawran) családok vették birtokba, 

vagy elhagyatottan állnak. A kínai Guan-yu szentély ma két mongol szentélynek ad otthont, 

míg az orosz ortodox templom a szomszédos közért raktárhelyisége. A maimaacheni Tārā 

szentélyben ma nepáli és mongol buddhista apácák élnek. A Dambadarjaalin kolostor több 

szentélyét felélesztették, s a kolostor ma ismét működik. A Bogd khan uul tetején, a Tsetsee 

gün áldozóhely talapzatán obót emeltek, s évente áldozatokat mutatnak be Mongólia jólétéért 

imádkozva. A többi egykori épületnek nincsen nyoma. A megmaradt vallási kegytárgyak 

múzeumokban és a Gandanban láthatóak, míg a régi szútrákat a Mongol Állami Könyvtár és a 

Gandan őrzi. A Nemzeti Levéltár örökölte a város igazgatásával kapcsolatos iratokat.  

 Érdekes módon a Bogdiin Khüree több mint tízezer szerzeteséből mindössze hetet 

sikerült találni. Noha nyilvánvaló, hogy a tisztogatás megtizedelte a lakosságot, s számos 

láma vidékre menekült, levetette szerzetesi köpenyét, vagy hadiszolgálatba, munkatáborba 

kényszerült, a ma élő városi lámák száma helyi viszonylatban is meglepően alacsony. 1990-

ben több idős láma élt, akik megkezdték néhány szentély helyreállítását, a buddhista szokások 

felélesztését. A rendszerváltás után számos új szentély is létesült, s azt mondják, ma a 

buddhizmus ismét virágzik. Az értekezésben leírt egykori fénykor ismeretében virágzást nem, 

de terjedést lehet mondani. Bár alapvető vallási gyakorlatokat, mint a mindennapi 

ájtatosságot, látványos Tsam táncot és a sokakat vonzó Maitreya körmenetet néhány helyen 

sikerült feléleszteni, a hívek és lámák száma, erkölcse, tanultsága és vallásgyakorlata egyelőre 

távol áll a régi hagyományoktól.  
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 Jelen értekezés a Bogdiin Khüree lámáinak állít emléket. Az értekezés egyes részei 

mindenki számára hozzáférhetőek (www.mongoliantemples.net), míg más részei további 

cikkek alapjául szolgálnak a Nemzeti Levéltár gyűjteményét, 1937 szertartásait, s a 75 idős 

láma visszaemlékezéseit bemutatva. Az idős adatközlők felkutatása, történeteik rögzítése 

hajlott koruk miatt rendkívül sürgető. A Dashchoinkhorlin és a Shaddüwlin egykori területén 

ásatásokat kellene végezni, valamint az összes megmaradt régi épületet védelem alá kellene 

helyezni (Dambadarjaalin kolostor, Khaistai lawran, stb.). A temérdek mennyiségű levéltári 

anyag feldolgozásra vár. A Pártarchívum, a Belbiztonsági Hivatal, valamint a 

Hadügyminisztérium levéltári anyagait érdemes lenne tanulmányozni, ám e két utóbbi helyre 

külföldiek egyelőre nem nyerhetnek bebocsátást.  

 A még élő öreg mesterek és fiatal tanítványaiknak döntő szerepük van a régi hit 

feltámasztásában és megőrzésében. Az értekezés hozzájárul a buddhista múlt 

megismeréséhez. 

 

Publikációk az értekezés tárgykörében  

• Mongólia kolostorai az Arany Krónika jegyzéke alapján. In: Birtalan Ágnes (szerk.), 

Bolor-un Gerel. Kristályfény. Tanulmányok Kara György professzor 70. 

születésnapjának tiszteletére, ELTE Belső-ázsiai Tanszék, Budapest 2005  

• Majer Zsuzsa – Teleki Krisztina: A mai Ulánbátor kolostorai és szentélyei. 

Keréknyomok. Orientalisztikai és Buddhológiai Folyóirat, Budapest 2006, pp. 147-

158. 

• Az egykori mongol kolostorfőváros szentélyei. Keréknyomok. Orientalisztikai és 

Buddhológiai Folyóirat, Budapest 2008 tél, pp. 63-85.  

• Zsuzsa Majer – Krisztina Teleki, Monasteries and Temples of Bogdiin khüree, Ikh 

khüree, or Ugra, the Old Capital City of Mongolia in the First Part of the Twentieth 

Century. 2007, www.mongoliantemples.net [Bogdiin Khüree, Ikh Khüree vagy Urga: 
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• Zsuzsa Majer – Krisztina Teleki, Survey of Active Buddhist Temples in Ulaanbaatar 
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Aim of the Ph.D. Thesis 

Among the numerous nomadic yurts scattered throughout the Mongol land monastic cities 

and monasteries (khüree khiid) had been the only places of education and culture for more 

than three centuries. The moving camp originally founded in 1651 by Öndör gegeen 

Zanabazar (1635-1723), the 1st Bogd or jewtsündamba khutagt is considered as the base of the 

present-day capital city. In the beginning this camp consisted of only a couple of yurts 

locating in the area of the present Öwörkhangai province. In 1654, when the camp moved to 

Khentii province, an assembly hall (tsogchin dugan, Tib. tshogs chen ‘du-khang) was 

constructed to make it possible for the lamas to hold their everyday chanting. During the 

following centuries, under the lifetime of Öndör gegeen’s seven further incarnations the camp 

developed to the biggest monastic city, called Ikh Khüree or Bogdiin Khüree. Apart from 

being the Bogds’ residence, thus the most significant religious place of the Yellow Sect, it 

was also a centre of Manchu administration, and Chinese and Russian commerce. After 28 re-

locations the city settled down in 1855 in its final place, in the present Ulaanbaatar basin.  

 After the collapse of the Manchu empire in 1911 the 8th Bogd, known also as the Bogd 

khaan, became the head of all religious and polical power in Mongolia which resulted in a 

Golden Age of the Buddhist Church. During his reign (1911-1921) the city became famous 

nationwide for its high-level monastic education, ten monastic schools (datsan, Tib. grwa-

tshang), several temples, 15000 lamas, thirty lama districts (aimag), spectacular religious 

festivals, and wealthy treasuries and financial units (san jas). The Russian-supported young 

generation introduced reformes from 1921 that caused serious political, economic, and social 

changes. Collectivization of ecclesial properties, suppression of religion had started that 

resulted in the purges of 1937/1938 when thousands of lamas were executed, sent to the army 

or disrobed, and almost all the one thousand monastic sites of the country were completely 

destroyed.  

 The monastic city could not survive the destruction. Today, the whole area of the old 

capital city has been utterly built in and only a few imposant buildings, some exhibited 

artifacts and old photos kept in the archives represent the old times. Though after the 

democratic change in 1990 several temples started to be (re)built and Buddhism is said to be 

revived in the capital city and all over in Mongolia, the present-day lama generation interprets 

religious views in a different way, and the city’s inhabitants do not know even what the name 

of their old city was.  

 Thus, the overall goal of composing the present work was to show the beauty of the 
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once flourishing monastic capital city and the vivid life of its monasteries and temples, 

monastic schools, monastic districts and lay population quarters. After the establishment and 

development of the city the description of its districts and their temples follow, enabling the 

reader to get a more complex picture about the colourful life of the 8th Bogd’s city in the first 

part of the 20th century. 

 

Sources and Survey Methods  

Due to the distinguished role of the city a wide variety of sources are at the researchers’ 

disposal. Although the stormy events of the 20th century have already been studied 

thoroughly, the religious life of the monastic city has never been in the focus of interest. 

About the foundation of the camp and the most important monastic complexes Tibetan and 

Mongolian chronicles were studied, whilst travellers’ notices and Mongolian researchers’ 

recent publications were used to analize the city structure and life of temples in the beginning 

of the 20th century. Foreign researchers’ books, and books and articles published in the 

Socialist period were surveyed related to political changes.  

 To list the once-existing temples of the city Rinchen’s map published in 1979 was 

used as the primary source, whilst Jügder’s painting from 1913 helped to imagine the 

arrangement of the old city. Other lists, maps, drawings and paintings, and a couple of old 

photos available in books and in the collection of the Film Archives were also used to identify 

certain temples.   

 To get authentic data about the old administration and religious life of the city 

approximately 230 catalogues of the National Central Archives (Ündesnii Töw Arkhiw) were 

thoroughly studied in Ulaanbaatar. Apart from some local archivists this collection have not 

been researched. Therefore, the thesis makes an attempt to describe the contents of the 

catalogues related to the city’s temples mentioning different text types. Moreover, the most 

significant text type that is a data sheet listing the ceremonies of more than 20 temples that 

were held in 1937 immediately before the purges are analyzed as the latest authentic religious 

written sources of the era. 

 Reminiscences of contemporary people were also studied, and interviews were 

recorded with elderly data providers, especially old lamas who lived in Bogdiin Khüree 

before the purges. Seven old lamas, among them Ts. Dashtseren (born 1921) as the main data 

provider, helped to fill the gaps based on their personal memories.  

 During the fieldwork all the exact or presumable sites of all the temples were 

determined (GPS) and their present condition was documented. As the majority of the once 
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existing temples has no remnants this assumption could not be entirely completed. 

 Simultanously with writing the present Ph.D. thesis a survey was carried out between 

September 2005 and March 2006 together with Zsuzsa Majer at the request of the Arts 

Council of Mongolia (ACM) with the aim of recording all the monasteries that were closed 

before the purges, and the temples which were revived or newly established after the 

democratic change in 1990. The result of the survey was used in the theses of the researchers 

and was offered to the ACM to upload it to their database (www.mongoliantemples.net) that 

includes all the once existed as well as all the present-day monastic sites in the territory of the 

present Mongolia.  

 

Chapters and their Contents 

In sources the city is mentioned under various names, such as Urga in western sources 

(Örgöö, ‘residence’), Great monastic city in Mongolian sources (Ikh Khüree), Riwogejai 

Gandanshaddüwlin (Tib. ri-bo dge-rgyas dga’-ldan bshad-sgrub-gling) in Tibetan sources. As 

the old lamas refer to their old city as Bogdiin Khüree (‘monastic city of the bogd) this was 

chosen as title for the present paper.  

 The thesis consists of five chapters. Chaper 1 summerizes reserach methods and list all 

the used written and oral sources. Chapter 2 gives a chronologic overview about the three 

hundred year development of the city. After a brief account of the Manchu overlordship 

(1691-1911), the residence establishing activity of Öndör gegeen Zanabazar is discussed in 

detail, followed by the re-locations of the camp and the formation and development of its 

districts, monastic schools, temples and palaces during the life of Öndör gegeen’s 

reincarnations. After the collapse of the Manchu empire, the 8th incarnation had distinctive 

role in the country (1911-1921), thus his reforms, and the events of the Soviet suppression 

ending in the purges are also summerized.  

 Chapter 3 discusses the religious organizations of the city, i.e. the lama hierarchy, 

main  festivals and ceremonies, eminent polymaths, Buddhist arts and craft, printing activity, 

morals, and lama life. Though the most significant Buddhist masterpieces and collected works 

of eminent lamas are well-known from published catalogues, the present work omits the 

particulars. 

 Chapter 4 provides basic information about the administrative and financial 

organizations of the city detailing the activity of the Ministry of Ecclesiastical Affairs (Erdene 

Shanzodwiin Yaam), which was responsible for the operation of the temples and monasteries 

subordinated to the Bogds. Incomes and expenses of the treasuries and financial units (san 



 15

jas) are discussed. Archives data clearly show how operation of the Ministry and the 

administration of the city were reformed in 1925 and later.   

 Chapter 5 is the most extensive part of the study. It discusses all the monastic sites one 

by one according to their location in the capital city. At the beginning of the 20th century the 

monastic city was divided into the following main parts: the principal monastic districts called 

Züün Khüree and Gandan (or Baruun Khüree); the quarters inhabited by lay people 

(kharchuud), called Ikh shaw’, Züün kharchuud, Züün ömnöd khoroo, and Baruun ömnöd 

khoroo; the trade quarters Züün damnuurchin and Baruun damnuurchin; the Russian quarter  

called Konsuliin denj; and Maimaachen, the Chinese merchant quarter. All the quarters had 

their particular religious assemblies, and as some of them were complexes with several 

shrines we can conclude that more than 100 temples stood once in Bogdiin Khüree.  

 In Züün Khüree (‘eastern monastic quarter’), which was the biggest district of the city 

the main assembly hall was situated in the centre together with the Bogd’s fenced-off Yellow 

Palace, with four temples and several yurts in its courtyards. Three monastic schools 

(medical, tantric, astrological), and about 10 other temples, and the residences of the city’s 

main abbot (khamba nomon khan) and main treasurer (erdene shanzodwa) situated nearby. 

This centre was surrounded by 30 lama districts (aimag) where the lama population lived. All 

the aimags had their own temple.  

  Gandan, or the western monastic quarter was the place of education and pure morals 

in the city. Apart from the main assembly hall and the relics temples of the 5th, 7th, and 8th 

Bogds, Avalokiteçvara temple, three philosophical schools training thousands of lamas, some 

small temples were situated there surrounded by 22 lama districts. The huge Jarankhashar 

stupa stood behind the complex.   

 As for the palaces, the Bogds' five residences, namely the White Palace, the Green 

Palace with the winter palace, a garden, the Khaistai lawran, and Pandelin were constructed 

on the banks of the Tuul River. The temple complex of Choijin Lama, the state oracle was 

surrounded by some small assemblies, and the Temple of Yonzon khamba lama stood on its 

right side.  

 The Mongolian lay population (kharchuud) of the city and the lamas who could not 

keep the monastic regulations, thus were cheated from the monastic districts, lived in yurts in 

the lay population quarters (khoroo). These also had some small Yellow Sect and Red Sect 

temples, and assemblies of a couple of tantric practioners (zoch, lüijinch) were also situated in 

these areas. 

 As for foreigners’ belief the Manchu governor had a private shrine on the bank of 
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East-Selbe River before 1911. In 1861 the Russian Consulate opened, and in 1873 a small 

Orthodox church was detached to it. The Chinese population in the city increased intensively 

over the centuries. In 1778 they were settled 7 kilometers from the city centre to their 

merchant town, the fenced-off Maimaachen. Inside its fence seven Chinese temples stood 

(Taoist, Buddhist, Muslim, the main temple in honour of Guan-yu, a temple in honour of 

Confucius, a temple in honour of the Lord of Death), whilst out of the fence there were a 

Chinese temple and six Mongolian temples, among them Dashsamdanlin datsan or ‘the 

temple of the half-castes’. When the Chinese town was emptied out in the 1920’s the temple 

of Guan-yu was moved to the Chinese trading area near Gandan.  

 In the suburbians two large monasteries (Dambadarjaalin, Dashchoinkhorlin), and a 

meditational retreat (Shaddüwlin) was located as well as 7-8 individual chapels where local 

shepherds worshipped the mountains and water spirits.  

 The chapter describes all the temples, together with their history, administration, 

function, religious life, deities worshipped, special ceremonies based on archives data and 

other sources. The Appendices include maps, lists, old photos, and other useful charts, such as 

a list of names of the 279 financial units, and a glossary containing 904 terms mentioned in 

the present study. 

 

Conclusion 

The result of the thesis is an overview about what we call Bogdiin Khüree. Its most significant 

outcome lies in the fact that other than Rinchen’s map, which is incomplete, the temples and 

monasteries of the Mongolian capital city prior to the purges have not even been fully listed 

or mapped. Until now, except for the very few historically important monasteries (Gandan, 

Dambadarjaalin), the majority of the temples covered here have not been described at all, or 

have only scattered references. Using all the available sources and interviewing old lamas it 

was possible to include data not only about the vivid religious life of the city, but even on 

some of the smaller assemblies that have no written sources.  

 Thus, if all the temples within the big monastic complexes are considered separately, 

we can conclude that there were about 47 monastic sites with about 100 temples in the old 

capital before the monastery demolition, and the present piece of work deals with all of them 

one by one describing their origin, religious life, and other characteristics. The 47 sites are the 

following: 2 monastic complexes (i.e. 20 central and 30 aimag temples of Züün Khüree, 11 

temples of Gandan), 7 palaces (5 palaces of the Bogd on the banks of the Tuul River, the 

temple complex of Choijin Lama, the palace of the Yonzon khamba), 3 suburban monasteries 
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(Dambadarjaalin, Dashchoinkhorlin, Shaddüwlin), and 36 individual temples (1 in Gandan 

hill, 3 near Choijin Lama’s temple complex, 8 in the layquarters, 1 next to the Russian 

Consulate, 14 in the Chinese town, 1 in the Chinese merchant district, 7 in the outskirts), 

among them 1 Manchu, 1 Ortodox, 9 Chinese (among them one Muslim, one in honour of 

Confucius, two in honour of Guan-yu, two in honour of the Lord of Death), and at least 6 Red 

Sect assemblies. It is obvious that the majority of the temples belonged to the Yellow Sect 

(each temple of Züün Khüree, Gandan, Dambadarjaalin, Dashchoinkhorlin, Shaddüwlin, 

etc.).   

 As another result of the present work, the contents of 159 local catalogues (Manchu 

Period: 51 catalogues, Bogd khaan’s reign: 52, Modern Period: 56) of the National Central 

Archives are briefly summarized here at first, representing various text types and the features 

of the changing political and administrative system. The collection includes documents about 

57 temples of the city (among them 39 temples of Züün Khüree, 7 of Gandan, 3 palaces of the 

Bogd (White Palace, Green Palace, Pandelin, Choijin Lama’s temple complex, a Zod 

assembly in the layquarters, Dashsamdanlin datsan and two aimag temples in Maimaachen, 

and the three suburban monasteries. An additional 5 catalogues of administrative 

organizations (Erdene Shanzodwiin Yaam, etc.) exist as well as the catalogue of a Chinese 

store.  

 Beside the most attractive religious festivals (e.g. Tsam, Maitreya circumambulation) 

more than 400 ceremonies are mentioned here (by analyzing 15 data sheets kept in the 

archives) which were annually held until 1937 in the temples of the city. Being the only 

written sources about ceremonial practice these lists have primary importance when studying 

the unique features of Mongolian Buddhism. 

 Evaluating the effects of the purges and the monastery destruction it must be 

concluded that not much remained from the old city and faith. During a field study the exact 

and presumably site of the temples and their present-day condition were determined. We must 

state that no monastery complexes or individual temples survived completely intact. In case of 

the majority of the temples there are no surviving remains and, it is impossible to locate the 

exact site where the temple had stood in the present entirely built in Ulaanbaatar (for example 

in the area of Maimaachen). What has remained from the old capital city is: 3 yurt-shaped 

temple buildings of Züün Khüree (the temples of Wangain aimag and Erkhem toinii aimag 

were revived in 1990 and house Züün Khüree Dashchoilin khiid, whilst the building of Ekh 

Daginiin aimag is still used as a Circus College); the main courtyard and Avalokiteśva temple 

of Gandan functioning as an active monastery; the Bogd’s Green Palace together with the 
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Winter Palace housing a museum; some buildings of Khaistai lawran used as domestic 

dwellings; the temple complex of Choijin lama functioning as a religious museum; Geser 

temple of the Chinese merchant district used by new assemblies unrelated to the original 

Chinese one; a part of the small Ortodox church used now as a warehouse of the nearby food 

shop; Tārā Temple of the Chinese town housing an assembly of Buddhist nuns; a couple of 

buildings of the walled-off and revived Dambadarjaalin monastery; the foundation of Tsetsee 

gün assembly in Bogd khan Mountain, on which an owoo was erected for the good fortune of 

Mongolia.  

 All the remained artifacts are exhibited in museums or in Gandan, while the Buddhist 

texts which were not burnt are kept in the National State Library or in Gandan. The National 

Central Archives preserves the documents related to the administration of the old city.  

 Of the more than 10 000 lamas of Bogdiin Khüree only seven were found. Though it is 

obvious that the purges decimated the population considerably, and numerous lamas escaped 

to the countryside, or disrobed, and joined the army, the number of still alive old lamas of the 

city is extraordinarily low. In 1990 still more lived and helped the revival of a couple of 

temples and the basic Buddhist traditions. After the democratic change several new temples 

were established as well and Buddhism is said to be reflourishing again. However, comparing 

the present with the Golden Age of Buddhism it is a very disputable statement. Although the 

most important religious practices (everyday chanting, Tsam, Maitreya circumambulation, 

etc.) were revived, today the number devotees and lamas, and especially their morals, 

education and practice are extremely moderate.  

 The present thesis is dedicated to the memory of the lamas of Bogdiin Khüree. A part 

of the results is available for a wide audience (www.mongoliantemples.net), while other parts 

will serve as a basis for planned articles (Description of the material preserved in the National 

Central Archives; Ceremonial practice in 1937 based on archives sources; Interviews with 75 

lamas of the old monastic Mongolia, etc.) 

 As a wider scope to study and preserve oral history searching for and interviewing old 

informants have preliminary importance. Excavation of few sites is possible (e.g. 

Dashchoinkhorlin monastery), and protection and renovation of the remained temples (e.g. 

Dambadarjaalin monastery, Khaistai lawran) are strongly recommended. Studying the 

enourmous material kept in the National Central Archives is needed to get to know basic and 

particular events of the Manchu Period, the Bogd khaan’s reign, and especially the political 

changes of the 1920-1930s. Rehabilitation of lama victims of the purges has already started, 

but as nobody considered these valuable sources (lists of lamas to pay tax, call-up papers, 
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etc.), it could not have been completed yet. The collection of the Party Archives should be 

studied thoroughly, as well as the Archives of the State Intelligence Agency and that of the 

Military Affairs. Though foreigners are still not allowed to enter these places, their visit is 

unevitable when studying the purges.  

 Old masters and their novices have a significant role in the revival and preservation of 

the old Buddhist faith. The present work wants to contribute to it.  
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